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DATOS BÁSICOS DEL ESTUDIO REALIZADO. 

Se han obtenido un total de 67.149 respuestas válidas al cuestionario, soportado en la plataforma de 
encuestas propia de CEAPA. 

Por lo que se refiere al tipo de centro donde están escolarizados los hijos e hijas de las personas que 
han respondido al cuestionario, se distribuyen en ellos de la siguiente manera: 
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Se puede observar cómo las familias que han respondido al cuestionario tienen a sus hijos e hijas en la 
etapa de Educación Primaria de forma mayoritaria (55,50%), seguido de la Educación Secundaria 
Obligatoria (17,73%) y la Infantil 3-6 (14,88%). A nivel estadístico en el presente estudios se han 
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descartado los datos de Infantil 0-3, dado que no se considera la posibilidad de la existencia de 
deberes escolares en dicha etapa, así como en Grado Superior y Universidad por tratarse siempre de 
adultos. 

También cabe referir el tipo de población en la que residen los participantes en el estudio: 

 
Como se puede observar, los datos no están afectados por una desigual respuesta en cuanto a los 
diferentes tipos de núcleos poblacionales, manteniéndose una proporción bastante adecuada entre 
grandes núcleos urbanos y entornos rurales. 
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Se consideró conveniente preguntar sobre la posible situación de discapacidad de los hijos o hijas de 
las familias participantes en el estudio, así como de su necesidad de atención educativa específica. 

 

Un 4,58% tiene algún tipo de discapacidad, frente 
a un 78,29% que afirma no existir esta 
circunstancia. 

La proporción parece adecuada para el objeto del 
estudio. 

 

 
El 66,34% no tiene necesidad de atención 
educativa específica, frente a un 11,34% que 
afirma existir esta necesidad. 

También parece adecuada la proporción para el 
objeto del estudio. 
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DATOS OBTENIDOS Y GRÁFICAS POR ÍTEMS PREGUNTADOS. 
Sobre la manera en la que se enteró su familia de la campaña: 

 

 

 

La principal vía ha sido las redes sociales (26,02%), uno de cada cuatro personas se han enterado a través de la misma. 
Los medios de comunicación digital le siguen (18,09%), superando a la televisión (13,92%). La asociación de padres y 
madres del centro educativo figura en cuarto lugar (13,01%). Les sigue la radio (6,61) y la prensa en papel (6,50), que 
se quedan en casi un tercio de lo que suponen los medios digitales y la cuarta parte del impacto de las redes sociales. El 
centro educativo queda en las últimas posiciones (4,57%), algo que debe ser analizado dado que era un actor llamado a 
actuar de forma específica. El resto de opciones tienen valores muy bajos.  
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Y por lo que respecta al momento en el que se enteraron de la misma: 

 
Al menos dos de cada tres personas se enteraron de la campaña antes de llegar al primer fin de 
semana sin deberes. Concretamente, en la fase de lanzamiento la conocieron el 28,23% y durante el 
mes de octubre, mes en el que se realizaba una fase centrada en informar y sensibilizar, lo hicieron 
más de un tercio, el 36,67%. Admitiendo que quienes no pueden precisar el momento exacto 
obedecerán a un reparto similar al resto, 9 de cada 10 personas la conocía antes de iniciarse el 
segundo fin de semana sin deberes. 
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Cuando las personas encuestadas tuvieron conocimiento de la campaña: 

 
La mayoría (36,05%) leyó los documentos de la Web específica de la campaña “educacionsindedeberes.org” y un 
porcentaje muy similar (35,29%) buscó la información en las redes sociales. Otro 32,42% leyó los documentos en la 
Web de CEAPA, algo lógico dado que tanto la Web específica como la corporativa contenían información complementaria 
entre ellas. Las asociaciones de padres y madres les sirvieron para enterarse a uno de cada cuatro (25,41%). 
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Sobre las indicaciones que se dieron desde CEAPA para llevar a cabo: 

 
Destacan por encima de las demás, la interacción de las familias con sus hijos e hijas. El resto de valores se encuentran 
dentro de lo esperado en las primeras fases de una campaña de largo recorrido. 
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Sobre el efecto de la campaña en la cantidad de deberes escolares que le mandan habitualmente a sus 
hijos/as o tutelados/as, al finalizar el mes de noviembre: 

Durante los fines de semana se han... Durante la semana se han... 

  

 

Se observa que se han eliminado los deberes escolares en un 6,31% durante los fines de semana, así como un 2,71% 
entre semana, actuación que no estaba demandada como tal en la campaña pero que también se ha producido. Además, 
se ha obtenido una reducción, en mayor o menor medida, en 32,60% en los fines de semana y en un 23,76% durante la 
semana. 

Por el contrario, se ha producido un efecto rebote, sin duda por profesorado que no compartía el objetivo de la campaña 
y que ha reaccionado como defensa o castigo frente a la misma, en un 2,79% en los fines de semana y en un 4,51% 
durante la semana. En todo caso, no se ha preguntado sobre el posible nivel de aumento producido.  
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Si desglosamos los datos anteriores en función de las etapas y tenemos en cuenta solo las respuestas 
de aquellas personas que únicamente tienen hijos e hijas escolarizados una de esas etapas1: 

 

 

Durante los fines de semana... 

 Eliminado Reducido 
mucho 

Reducido 
algo Mantenido Aumentado 

Infantil 3-6 8,97 10,26 16,03 62,18 2,56 
Primaria 6,29 13,16 19,84 57,76 2,95 
Secundaria Obligatoria 4,37 15,05 18,45 59,71 2,43 

 ... la campaña ha tenido efecto real positivo en un 39,29% en la Primaria, 
un 37,86% en la Secundaria Obligatoria y un 35,26% en Infantil 3-6. 

 

Durante la semana... 

 Eliminado Reducido 
mucho 

Reducido 
algo Mantenido Aumentado

Infantil 3-6 3,90 7,14 12,34 71,43 5,19 
Primaria 1,57 9,06 16,54 68,50 4,33 
Secundaria Obligatoria 1,47 7,84 17,65 69,12 3,92 

 ... la campaña ha tenido efecto real positivo en un 27,17% en la Primaria, 
un 26,96% en la Secundaria Obligatoria y un 23,38% en Infantil 3-6. 

 

1. Solo se han desglosado las etapas cuyos valores globales superaban el 5% sobre el total de las respuestas recibidas.  
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En los casos en los que se han eliminado o reducido los deberes escolares: 

 

 

 

 

Una de las directrices dadas en la campaña era la búsqueda de 
acuerdos con el profesorado. La eliminación o reducción de los 
deberes escolares se ha conseguido en casi dos de cada tres casos 
por esa vía (61,43%). 

 

 

 

Por lo que respecta a con quiénes se ha podido llegar a los 
acuerdos, un 26,67% los ha realizado con el tutor de sus 
hijos e hijas, otro 20,95% llegó a acuerdos solo con algunos 
docentes y, en tercer lugar, para un 13,85% se concretaron 
los acuerdos con el equipo directivo de su centro educativo. 
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Antes del inicio de la campaña, era partidario/a de: 

 
Solo una de cada tres personas encuestadas (37,92%) eran partidarias de que existieran los deberes escolares para 
casa. Sin embargo, casi cuatro de cada cinco (78,21%) querían que se redujera el tiempo dedicado a los deberes 
escolares y algo más de dos de cada tres apostaban por su eliminación. 

Por otro lado, un 83,85% eran favorables a no mantener el modelo educativo actual, así como un porcentaje similar pero 
superior al anterior (84,28%), quieren que los centros educativos cambien los métodos pedagógicos actuales.    
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Finalizados los cuatro fines de semana sin deberes, soy partidario/a de: 

 
Para poder analizar la efectividad de la campaña, conviene comparar la posición de los encuestados antes y después de 
las fases desarrolladas de la campaña antes de realizarse el presente estudio. Los partidarios de que existan deberes 
para casa un 1,76% (del 37,92 al 36,16%). Quienes apuestan por reducir el tiempo que se les dedica aumentaron en un 
6,06% (del 78,21 al 84,27%). Las personas que se han manifestado a favor de eliminar los deberes también son más, 
concretamente han ascendido a un 3,83% (del 69,53 al 73,30%). 
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Por otro lado, han descendido las personas que defendían mantener el modelo educativo actual en un 2% (del 16,15 al 
14,15%) y se han incrementado las que piden que los centros educativos cambien los métodos pedagógicos actuales en 
un  0,62% (del 84,28% al 84,90%).     

Durante los cuatro fines de semana: 

 
Un 30,16% afirma que sus hijos/as o tutelados/as han realizado sus deberes voluntariamente, algo que la campaña 
proponía hacer con los menores cuando no se pudiera llegar a un acuerdo con los docentes de los centros. Sin embargo 
un 16,77% dicen que los han hecho porque ellos les obligaban, a lo que se añade que un 28,04% responden en el 
sentido de que los hacen porque temen represalias los lunes, si van los deberes sin hacer.  

Para quienes han enfrentado este tema con la no realización de los deberes, un 12,39% dicen que dejaron sin hacer un 
parte de ellos y un 9,76% que se dejaron de hacer todos. 
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Los lunes siguientes a los fines de semana sin deberes: 

 
Uno de cada cuatro alumnos y alumnas (25,41%) se han tenido que enfrentar a exámenes el lunes siguiente, sin duda 
como medida de coacción ante la iniciativa que sus padres y madres realizaban mientras. Obviamente, al guardar 
relación directa la existencia de exámenes con estudiar para ellos, los porcentajes son muy similares (25,41 frente al 
31,54%). 

Al igual que se podía observar en una pregunta anteriores, se constata que se han utilizado medidas con las que se 
intentaba coaccionar al alumnado, como ponerles exámenes los lunes para que tengan que dedicarle el fin de semana a 
lo curricular. 

Debe destacarse que un 16,27% expone que se han puesto sanciones en su clase al alumnado que llevó deberes sin 
hacer.  
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Por la información de la que dispongo en este momento, el debate sobre el modelo educativo en mi centro 
educativo se ha iniciado: 

 
Preguntados para saber si se ha iniciado debate en su entorno y dónde, el 35,67% responde que ello ha ocurrido entre 
los padres y madres del alumnado. 

A gran distancia, casi a la mitad, el 18,15% dice que dicho debate se ha llevado a cabo entre padres y madres del 
alumnado y los docentes. 

Otro 15,64% ha visto como se ponía en marcha el debate sobre ello en el Consejo Escolar y un 14,52% confirma que el 
debate se ha iniciado entre los docentes. 
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Por la información de la que dispongo en este momento, el debate sobre el modelo educativo se ha iniciado: 

 
Según los datos anteriores, la mitad de las familias (50,81) han visto como en su entorno familiar se iniciaba el debate, a 
lo que debe añadirse que el 43,80 de sus conocidos o vecinos también participar del debate. Merece especial atención 
que el debate entre organizaciones de padres y madres y las sindicales se haya iniciado para uno de cada cuatro 
encuestados (24,41%). 
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Después de lo que ha sucedido con la campaña hasta este momento: 

 

 
 

Tres de cada cuatro encuestados (78,89%) contestan en el sentido de que se le dé continuidad a la campaña con nuevas 
actuaciones, entre las cuales deben estar las legislativas para un 70,06% en el sentido de buscar la eliminación de los 
deberes escolares para casa, así como también otra actuaciones en el mismo ámbito pero intentando solo reducirlos.  
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Después de conocer la información que se ha difundido de la campaña, opino que los deberes escolares 
para casa: 

 
Los datos de la gráfica anterior hablan por si solos. La escala de medición es entre 1 y 5 y, salvo la pregunta relacionada 
con la salud de los menores que se haya en un punto intermedio, el resto tiene valoraciones muy bajas. 
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OTROS DATOS SOBRE LA REALIZACIÓN DEL ESTUDIO. 

• El estudio ha sido elaborado durante el último trimestre del año 2016 y el primero del 2017. 

• Los cuestionarios se difundieron de forma abierta a través de las Asociaciones de Padres y 
Madres que forman parte de las federaciones y confederaciones integradas en CEAPA, una red de 
unas 12.000 asociaciones, utilizando como soporte la plataforma de encuestas propia de CEAPA. 

• El estudio ha sido financiado por el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte. 




